

La Cruz

FRANQUEO
CONCERTADO

DIARIO CATÓLICO

COLABORACION

No se insertará ningún artículo sin firma que repona de él.

Los trabajos pueden redactarse indistintamente en el idioma castellano o en catalán.

Si no concierne no hay período de oposición. No se devuelven los originales aunque no se publiquen.

La correspondencia literaria al Director. La económica al Administrador.



CENTENARI DEL BISBE STRAUCH

ALOCUCIÓ

ALS CATOLICS:

Diverses entitats tradicionalistes de la nostra terra que per demunt de tots els seus nobles ideals posen l'ideal catòlic en tota la seva integritat i plenitud, i que senten fonament la necessitat de afirmar amb vigor, avui més que mai, els principis cristians, com a generadora de la felicitat dels pobles, han cregut complir un deure sagrat i un deure patriòtic, celebrant solemnement el primer Centenari de la mort del Bisbe de Vich, Ilm. Sr. Strauch, víctima la més il·lustre de la Masoneria i de la Revolució en la primera meitat de la passada centúria (23 Abril 1822), i defensor insigne de la Tradició cristiana integral contra els principis dissolvents del filosofisme descregut i les teories revolucionaries que trasbalsaven la nació veïna i s'introduïen en la nostra Pàtria.

Aquestes entitats, posades d'acort amb els Fraternos, que contenen el Bisbe Màrtir entre'ls seus fills més benemèrits, ens han confiat l'honrosa comanda de organitzar les festes centenaries. Nosaltres l'hem acceptada amb gran satisfacció, perquè respon perfectament a les nostres arrelades conviccions religioses i patriòtiques.

Es clar que interessa a tots els catòlics espanyols celebrar aquest Centenari, perquè'l Bisbe Strauch fou el representant genuí de l'Espanya tradicional contra els qui la desnaturalitzaven; però de un modo especial el deuen commemorar els catòlics de Catalunya i Balears, perquè és aquí ont nasqué, visqué i morí gloriosament el Bisbe Màrtir.

A tots els catòlics ens dirigim, sens distinció d'idees polítiques; demanem la cooperació decidida de tots els qui reconeixen, com nosaltres, que'ls principis eternals i inmutables de la Religió cristiana, els principis salvadors de l'Evangeli han sigut i son la vera font de la vida i grandesa de la nostra Pàtria, i han d'esser sempre igualment, i sincerament, i devotament acatats per tots els partits o agrupacions

polítiques, qui aspiren a governar recatament al poble.

Els actes del Centenari seran oportunament anunciats. No's podrà pas prescindir d'un Funeral solemne i d'una Sessió necrològica. També s'haurà d'estudiar la manera de divulgar la vida edificant del Bisbe Màrtir, i s'haurà de posar una Creu monumental, que tot recordant als vianants el lloc de la seva immolació sigui perpetuament el símbol del nostre amor ferventíssim a la Religió cristiana. La creu és el signe de la redempció del món. La creu ha passat triomfanta a través dels sigles, eternament vencedora de tots els sectarismes. La creu és i serà sempre la senyal de la victòria definitiva de la Fé.

¡Catòlics! Ajudeunos en la tasca a fi de que les festes centenaries constitueixin un homenatge esplèndid, digne de religió exemplar, del Pastor integerrim i celosíssim, del ferm apològista dels principis religiosos, del victoriós impugnador del sectarisme antireligiós i antipatriòtic, del màrtir invicte, i al mateix temps una afirmació serena i justa, vibrant i enérgica, solemni i grandiosa de la religiositat i de la fé del nostre poble.

Fr. Josep Gabriel, ministre provincial dels Fraternos de Catalunya, president honorari; Excm. Manuel de Llanza, duch de Solferino, president efectiu; Manuel de Delás, baró de Vilagayá, vispresident; Santiago Juliá, tesorero; Isidro Casañas Canonge, Gabriel Ribó, rector de Sant Jaume, Teodor de Mas, Bartumeu Trias, senador; Narcís Batlle, diputat a Cortes; Miquel Junyent, director de «El Correo Catalán»; Ramón Albó y Martí, Josep M. Marqués, diputat provincial; Manuel Puigrefagut, diputat provincial; Octavi Domènech, president de la Juventut Catòlica; Martíria Martínez, professor de l'Universitat; Joaquim de Bolós, Martí Miralles, Gervasi Puiggrós, gerent de «La Hormiga de Oro»; Jacinto Comella, Francesc Coldeforn, vocals; P. Josep Siguán, Secretari.

Barcelona, decembre, 1922.

¿Habrà Gobierno para mucho tiempo?

¿A cómo estamos, es decir, a cómo están los liberales, todos los liberales, de satisfacción interior?

Si se lee lo que dicen los periódicos, o se oye lo que manifiestan los quince o veinte sujetos que por una remuneración que oscila entre doce mil quinientas pesetas y cuatro mil duros han contraído el compromiso de fingir que vivimos en el mejor de los mundos, hay que pensar que España es, desde hace ocho días, la nación venturosa a la que acaba de conceder la Divina Providencia el regalo de una docena de estadistas y de otra de grandes hombres que en un santiamén van a limpiarnos de la herrumbe conservadora.

Pero esto es sencillamente una gran farsa. Por encima de los estómagos agraciados, y de las plumas remuneradas, está la realidad; y esta realidad pregona que ni en el Gobierno heteroclitó, ni en la mesnada de que es delegado, reina la satisfacción; y que cuando apenas acaban de nacer a la vida del mando, de la responsabilidad y también de los provechos personales, escuchan ya las notas tristes de la elegía.

Cierto que las apariencias son de concordia ministerial. Diríase que los nueve hombres que forman el Gabinete se han prometido a sí mismos batir el «record» del disimulo y algunos de la hipocresía; pero es la verdad que todos están empalmados y que el día que menos se espere saldrán a relucir las navajas de lengua de vaca.

No sé si será exacto o no que ciertos organismos a quienes se dió por muertos desde la «Gaceta» gozan de buena salud, con lo cual resultaría que a estos concentrados que huyeron del perejil, les había salido en la frente; pero sin que retoñen las Juntas, ni los junteros, basta la naturaleza de cada uno de los componentes del Gobierno, la cazarería del astorgano marqués de Alhucemas, el latinismo del conde de Romanones, narcisismo hidráulico, carreteril y forestal de Gasset, la inclinación a la prosa azucarada de Alcalá Zamora, el equilibrio mental predominante de Alba y el «orgullo de Albacete» de Pedregal, basta eso, digo, para que un día sí y otro también exista el temor de que se produzca una crisis, o más bien, una explosión que acabe con un Gobierno que ha de hacer, riñendo, una travesía de cuatro meses antes de pedir el decreto de disolución.

Menos largo fué el de Moret, el pobre don Segis naufragó a la vista del puerto...

THADERIN.

La Asamblea maurista

En la asamblea maurista continúa discutiéndose la ponencia acerca del régimen local, consumiendo un turno el señor Barricat, defendiendo la existencia, como entidades naturales, del municipio, la nación y la región.

En opinión de todos los navarros, a quien el orador representa en la asamblea, precisa una revisión de la

estructura del Estado haciendo que las leyes recojan, robusteciéndolos y dándoles vitalidad, a los organismos de la región, que son realidades de la vida de España.

Habló luego de los fueros de Navarra y de su carácter de patrimonio general de aquel país. Agregó que la Diputación foral es defendida por todos los navarros.

Señaló el peligro que entraña ese juego de vocablos de regionalismo y nacionalismo, que producen alarmas injustificadas.

A juicio del orador, cada región debe relacionarse con el Estado, según la conciencia histórica de cada una, con lo que se evitarían los trastornos que produce el patrón común, hoy en vigencia.

Abogó por la implantación de la ley de administración local con las reformas que el tiempo aconseje.

Terminó afirmando que el maurismo tiene la fuerza y autoridad necesaria en lo que respecta a regionalismo, que no puede ignorarse ni desconocerse.

Intervino el señor López Haro para determinar la extensión de la cooficialidad de idiomas de que habla la ponencia.

Dijo que la cooficialidad sólo debe concederse a todos los idiomas ibéricos.

A continuación hizo uso de la palabra el señor Palau, para manifestar que no es de olvidar que todos los irredentismos y separatismos tienen por base un idioma.

En el caso concreto del catalán, no hay más que dos caminos: o reconocerlo o matarlo.

El señor Tarragó le contesta que el uso de los diversos idiomas no constituye ningún problema. El mismo Cervantes abogaba por su coexistencia en la península ibérica.

Dijo que no veía inconveniente en que se suprima el término de cooficialidad ya que no es el más adecuado.

Celebró que la asamblea haya tratado ese asunto con la ecuanimidad que todos han presenciado y abogó por su teoría de que el tiempo se encargará de hacer desaparecer ciertos escrúpulos y distingos.

Quedó terminado este debate sobre la ponencia relativa a régimen local, redactándose definitivamente dicha ponencia.

El señor Sánchez Baltón hizo la siguiente propuesta que fué aceptada:

Primero.—Declarar la necesidad urgente para todos los municipios españoles y singularmente para los de las grandes poblaciones de la promulgación de las disposiciones legislativas y de gobierno necesarias para dotar sus Haciendas cumplidamente y con recursos propios e independientes, en cuanto sea posible, del Estado.

Segundo.—Declarar de igual necesidad la promulgación de análogas disposiciones facultando a los Ayuntamientos, para regirse libremente en cuanto se refiere al cumplimiento de sus fines, y con especialidad para acordar la municipalización de servicios públicos e industrias relativas al abasto de la población y a la salubridad e higiene del vecindario.

La Asamblea político-social

Prosigue sus sesiones la Asamblea de Política Social.

La sección primera se reunió bajo la presidencia del catedrático señor Sancho Izquierdo.

Se puso a discusión el tema: «Relaciones entre la Iglesia y el Estado», cuya ponencia quedó nuevamente redactada, después de animada discusión.

Al discutirse el tema: «Mantenimiento de la forma Monárquica», el ex diputado don Víctor Pradera pronunció un discurso afirmando que en España la Monarquía es consubstancial con la Nación y con el Estado.

Declaró que no le separa de la Dinastía que hoy rige a España nada referente a las personas; y en

sentidas palabras rindió tributo de justicia al Rey y a su augusta madre, diciendo que si el Soberano tiene las virtudes españolas, fué la Reina doña María Cristina quien se las inculcó, como quisiéramos que todas las madres las inculcaran a sus hijos.

Considera que los vicios no son de la forma monárquica, sino del régimen y dice que al venir a colaborar al futuro partido popular, lo hace con la mirada puesta en los destinos de la Patria.

Se aprobó una proposición sobre el sistema de representación proporcional electoral y su urgente aplicación práctica en las próximas elecciones, así como las ponencias referentes a este extremo.

Se aprobó también una moción recordando al Gobierno que preside el marqués de Alhucemas, las promesas hechas por los personajes que lo integran, de defender la libertad de los Ayuntamientos para nombrar sus alcaldes.

Se aprobaron las condiciones referentes al mantenimiento de la forma monárquica y varios asuntos relativos al régimen proporcional, para las elecciones; y acto seguido se levantó la sesión.

En la sección quinta, se discutió y aprobó la ponencia referente a defensa nacional.

El Sacro Colegio

Como se sabe, para estar completo el Sacro Colegio debe tener setenta Cardenales.

Después del recientísimo Consistorio tendrá sesenta y cinco: treinta y tres italianos, siete franceses, cinco españoles, cuatro alemanes, dos ingleses, uno irlandés, uno belga, uno portugués, dos polacos, uno checoslovaco, dos austriacos, uno húngaro, dos norteamericanos, uno brasileño, y uno canadiense.

Asesinato del presidente de la República de Polonia

Varsovia.—El presidente de la República, señor Narutowicz, que había tomado posesión ayer del cargo de jefe del Estado, ha sido asesinado mientras visitaba una Exposición de Arte.

DEL ATENTADO

He aquí como ocurrió el atentado de que ha sido víctima el presidente de la República.

Al penetrar en el salón de la Exposición de pinturas, acompañado por un ayudante de campo, dos ministros, y el presidente de la Asociación de Pintores, un individuo que se encontraba mezclado con el público disparó tres tiros de revólver contra el presidente, en ocasión en que éste se hallaba vuelto de espaldas a su agresor.

El presidente de la República cayó al suelo, falleciendo pocos segundos después.

El asesino intentó darse a la fuga, pero fué detenido inmediatamente por las personas que rodeaban a la víctima.

El agresor, que se llama Wieswiadlensky, es artista pintor, de cincuenta y dos años, y está afiliado al partido nacional demócrata.

Pocos momentos después de ocurrido el atentado perpetrado contra la persona del presidente de la República, se reunió el Consejo de ministros, para determinar, después de un detenido examen, la situación creada por la muerte del Presidente.

Se ignora todavía la determinación que haya sido tomada a este respecto.

En los centros políticos se cree en la posibilidad de que el señor Pilsudski, que había venido ejerciendo hasta hace pocos días las funciones de presidente de la República, será el encargado de constituir un nuevo Gobierno.

Llega incluso a circular el rumor

de que es muy verosímil que se le otorguen poderes dictatoriales.

Con arreglo a los principios pertinentes de la constitución del Estado, es el Presidente del Parlamento—en la actualidad el señor Ratay—quien debe ejercer provisionalmente las funciones de presidente de la República y debe convocar, con la mayor rapidez posible, a una reunión extraordinaria de la Asamblea Nacional, a fin de que ésta elija el sucesor del presidente fallecido.

La opinión pública se muestra indignada contra el atentado cometido en la persona del nuevo presidente de la República.

Han protestado también ante el Gobierno polaco los representantes de todos los partidos políticos.

La opinión general es que se trata de un acto de carácter puramente individual.

La Hoja Oficial

«Madrid, 18, a las 2,20 madrugada. Ministro Gobernación a Gobernador civil.

Partes de Guerra de hoy.—General encargado del despacho dice región occidental sin novedad. Oriental, comunica Comandante general Melilla, que al establecer servicio posición Tizzi Assa, enemigo desde sitios cercanos tenía tomados, rompió fuego contra dicho servicio causando dos heridos: soldados Crescencio Morillo Aparicio y Manuel Luengo Lorenzo, primero grave y segundo leve, ambos del batallón Toledo, habiendo causado al enemigo bajas, entre ellas un muerto, a quien se recogió fusil y 37 cartuchos.

Artillería hizo fuego sobre trabajos enemigos para establecer un cañón. Día hoy atacadas posiciones Tizzi Assa fuego fusilería y cañón enemigo, resultando dos muertos, siete heridos y un contuso, del batallón Toledo, un contuso de artillería, un muerto y siete heridos regulares de Melilla, defendiéndose heroicamente al grito ¡Viva España!

Aviación, día ayer, bombardeadas casas barracas inmediaciones zoco Telta de Asilef y poblados Beni ad el Aazib, Beni Ald Anor, Amezauro y Armanas, Sidi Mimun y Budilb.

Las noticias de provincias sin novedad.»

El tirano de ahora

La gente se queja de los caciques, tiranos en rústica, que gobiernan a su antojo. Claro es que tienen razón para quejarse; pero, ¿por qué se limitan a la queja? Confíes que tienen alma de esclavos y que la autoridad caciquil no tiene otra base que la obediencia lanuda de sus víctimas.

También se quejan las señoras de la absurda tiranía de los modistos. Hay que ponerse lo que ellos dicen. ¿Por qué? Porque ¡odienen ellos.

—Nos hacen poner cada cosa—suelen exclamar las pobres—, que va una «volada».

Y no es lo peor lo que hacen poner, sino lo que hacen quitar.

Pero también esta queja es toanta, porque la simple y tranquila inobediencia acabaría con los tiranuelos de la moda.

Todas las tiranías repugnan y sublevan. Y a veces no se da cuenta la gente de que vive bajo el pie de un déspota. Por ejemplo, ¿se han enterado ustedes del que ahora padecemos?

Yo lo tengo en mi balcón. Al parecer, es inofensivo. Allí se está quieto, fingiendo que no se mete con nadie y entretenido en subir y bajar su columna de mercurio. Los no enterados le llaman con toda llaneza «el termómetro». Cuando se enteren ustedes de lo que nos hace le llamarán, como yo, «don Termómetro», con el respeto debido.

De la misma manera que el cacique se malhumora y grita:

—¡A ver! ¡Doble contribución por consumos!

BANCO COMERCIAL DE TARRAGONA EN EL AYUNTAMIENTO

CENTRAL: APODACA, NUM. 24 (edificio propio)

Caja Auxiliar: BOLSIN DE TARRAGONA, Rambla San Juan, 27.

Agencias: ARBÓS del PANADÉS—MORELL—TORREDEMBARRA

- Compra y venta de valores al contado
- Cuentas corrientes en pesetas a vista al 3 por 100 anual
- Cuentas de crédito con garantía de valores
- Cuentas corrientes y operaciones en moneda extranjera
- Suscripciones a empréstitos—Negociación de cupones
- Depósitos de valores
- Cuentas de valores libres de toda comisión
- Cheques, Cartas de crédito y Giros telegráficos

.....

CAMARA ACORAZADA instalada con todas las garantías de seguridad

Caja de ahorros

Abrimos libretas a la vista..... al 3 1/2 por 100 anual
a 6 meses..... al 4 por 100 "
a 1 año..... al 5 por 100 "

Inscrito en la Comisaria Regia de la Banca privada

Y de la misma manera que el modisto exclama:

—¡Falda a media pierna!
Y los contribuyentes pagan a toca teja y las señoras salen por ahí en tonelete, de ese mismo modo «don Termómetro», cuando buenamente se le antoja, se acuerda de que le consienten ser un dictador, y ordena:

—¡A constiparse!
La gente, en su simplicidad, acata la orden, y empiezan todos a estornudar en competencia y aún se meten en la cama para mayor sumisión, y hasta algunos aduladores llegan a morir.

Cuando el tirano quiere, las fuentes se hielan, cae la nieve en los montes, tiritan los animales, y se acurrucan junto al fuego las personas tímidas. Todos los ojos están clavados en el rostro enérgico del que les tiraniza y les doblega.

—¡Que baja más! ¡Quiere que tengamos más frío!

—¡Y la gente, sumisa y bobalicona, tiene todo el frío que el termómetro quiere! ¡Y dócilmente tienden muchos las manos a los sabañones, como el criminal sorprendido tiende las suyas a las esposas!

—¡La Humanidad es demasiado buena!

Bastaría que un cacique no fuese obedecido para que la llaga de su caciquismo se cerrase. Bastaría que las señoras desdénasen los mandatos sin autoridad del modisto para que dejaran de ir «voladas» bajo el peso de las extravagantes «confecciones». Así también bastaría que la gente se quisiera emancipar de «don Termómetro» para que la dictadura concluyese. Cuando él grita:

—¡A constiparse!
Todos deberíamos decir:

—No me da la gana!

—¡Yo no estornudo!

—¡Ni yo!

—¡Ni yo!
Y despotismo acabado. Pero no tengamos esperanza de que una revolución así nos haga libres. Seguiremos en nuestra esclavitud. No hay más que ver cómo se hielan las fuentes, cómo se dejan nevar los montes, cómo tiritan los seres vivos cuando la caprichosa columna de mercurio lo dispone.

Con decir que hay algunos pobrecillos tan dóciles, tan mansamente sumisos, que cuando el termómetro se le omanda se quedan tiesecitos en un banco, en un dintel o en una guardilla!

—¡La Humanidad es demasiado buena!

TIRSO MEDINA.

¿Son venenosas las almejas?

Hablemos algo de las almejas y particularmente del posible envenenamiento por el consumo de esas moluscos.

Hase acusado por el daño causado por la comida de almejas a una pequeña langosta parásita de éstas; pero hase observado que en las costas de Bélgica y el Loira inferior, donde abunda ese parásito, no hay más accidentes que en aquellas regiones en que es raro. Además, se comen con frecuencia almejas crudas, sin conse-

cuencias, y se ha producido malestar comiendo almejas cocidas, siendo así que el parásito no resiste a la cocción.

Según varios toxicólogos los accidentes del consumo de almejas reconocen por causa la idiosincracia, esto es, la disposición particular del estómago, según la cual la almeja resulta nociva o no. ¡Cuántas veces, en una familia compuesta de varias personas come cada una la porción acostumbrada de almejas cocidas y, dos o tres horas después, sólo una experimenta los síntomas característicos del envenenamiento! ¿Qué debe deducirse de este hecho? En todo caso que no todas las almejas comidas eran malas y la persona atacada habrá tenido la desgracia de comer las que lo eran.

Para bien de los alimentos, hemos de soperar una incompatibilidad personal de nuestro organismo. ¿Por qué no suponerla, tratando de almejas? Personas hay que no toleran bien la leche, fresas, etc.

De paso haremos notar un ejemplo de idiosincracia sorprendente. Algunos años ha una nodriza comió almejas y... sólo el crío padeció urticaria.

La solución del problema del envenenamiento por las almejas ha dado ultimamente un gran paso. Un lote de almejas, de las que una parte había ocasionado la muerte de varias personas, fué sometido al análisis. Separóse de esas almejas un extracto alcohólico muy activo, la mitilotoxina, que tenía por origen ptomáinas desarrolladas bajo la influencia de un microbio especial.

Ese principio tóxico está situado probablemente en el hígado de la almeja. También se han hallado en las almejas procedentes de las aguas estancadas de los puertos desechos orgánicos en estado de descomposición y microbios patógenos.

En las almejas tomadas en mar abierto, esto es, allí donde el agua se remueve incesantemente, no se observa nada de particular. Las tomadas en aguas encharcadas y depositadas en un acuario de agua pura, han dejado de ser tóxicas a los dos meses. Hase comprobado, por experiencia contraria, que las almejas inofensivas se vuelven venenosas después de cierto tiempo de permanencia en agua estancada.

Así, pues, hay que prohibir que se den al consumo almejas cocidas en aguas encharcadas; pero como no es consumidor quien las coje, hará bien en tomar sus precauciones para evitar que las almejas compradas resulten nocivas o simplemente poco saludables.

Obsérvase a veces, en las cestas de almejas, algunas de concha brillante y que no contienen agua. Son almejas moribundas, sino muertas, y que pueden contener esas terribles ptomáinas nacidas en cuerpo muerto.

Es necesario no comer más que almejas muy frescas y de buena procedencia, pues la estadística ha demostrado que los accidentes por almejas son más frecuentes en el interior que en las costas, a pesar de que, en éstas, el consumo de almejas crudas y cocidas es mucho mayor.

MAX.

Anoche celebró nuestra Excelentísima Corporación municipal sesión ordinaria de segunda convocatoria, con asistencia de los concejales señores Salvadó, Cabré, Alaix, Totusaus, Mullerat, Alonso López, Rabadá, Tapias-Catalá, Vallhonrat, Prats, Escofet, Lliteras, Arana, Masdeu, Nin, Miró y Roca, presidiendo el primer teniente de alcalde Sr. Gelabert.

Después de leída es aprobada el acta de la sesión anterior.

Sin discusión son aprobados los siguientes dictámenes de la Comisión de Fomento:

Aprobando varias cuentas; proponiendo encargar al señor arquitecto municipal la adquisición de árboles para calles y paseos de esta ciudad; informando una instancia del contratista de las obras de explotación de las canteras del Campo de Marte; proponiendo la aprobación del proyecto de alineación del paseo de las Murallas.

De la Comisión de Gobernación: Aprobando varias cuentas.

Con el voto en contra de los señores Cabré y Salvadó es aprobado un dictamen proponiendo la adquisición de un vehículo mecánico para el servicio de transporte de basuras.

También se acuerda acudir al concurso anunciado por la Mancomunidad de Cataluña para la concesión de una Biblioteca popular en esta ciudad.

Son aprobadas varias cuentas de la Comisión de Hacienda.

Se pone a discusión un dictamen proponiendo la forma de satisfacer los gastos que origine la construcción de un depósito para las basuras de la limpieza pública.

Lo impugnan totalmente los señores Cabré y Salvadó, y parcialmente el señor Mullerat. Defienden el dictamen los señores Lliteras, Vallhonrat y Masdeu. Queda éste aprobado con los votos en contra de los señores Salvadó y Cabré.

Es aprobado por unanimidad otro dictamen de Hacienda referente al pago de atrasos por contingente provincial y repartimiento de utilidades de la Mancomunidad.

Se acuerda prolongar una cañería para el suministro de agua desde la calle de Vilamitjana hasta el paseo de San Antonio.

De la Comisión de Higiene se aprueba una cuenta, y se resuelve el concurso para la provisión de dos plazas de peón de la brigada sanitaria, siendo nombrado para uno de dichos cargos, tras larga discusión en la que intervienen los señores Alaix, Salvadó, Arana, Masdeu y Rabadá, Agustín Grau.

Se da cuenta de una comunicación de Contaduría dando cuenta de la recaudación efectuada en los mercados y vía pública.

Se da cuenta de un telegrama del diputado don José Nicolau, participando haberse posesionado de la Dirección general de Obras públicas y ofreciéndose a la Corporación. El señor Mullerat propone se le conteste con otro telegrama agradeciendo el ofrecimiento y significándole la satisfacción de esta Corporación por su nombramiento para tan elevado cargo. Así se acuerda por unanimidad.

El señor Masdeu propone se curse al referido señor Nicolau un despacho interesándole procure del Gobierno deje el nombramiento de alcaldes a la libre elección de los Ayuntamientos; se promueve un debate en el que intervienen los señores Mullerat, Lliteras, Prats, Escofet y Arana que se oponen a lo propuesto por el señor Masdeu.

Se da lectura a una proposición de la mayoría interesando del Gobierno se abstenga de nombrar el alcalde de real orden y en consecuencia sea votado por los concejales del Ayuntamiento. Después de una breve discusión se pasa a votación, aprobándose el dictamen por 12 votos contra 8.

El señor Masdeu insiste en que sea cursado un telegrama al señor Nicolau como director general de Obras públicas, en igual sentido; se promueve nuevamente una larga discusión a la que pone final el señor Arana proponiendo que el referido telegrama sea cursado a los tres señores diputados del distrito, prescindiendo del cargo de director general que ostenta el señor Nicolau. Se pasa a votación y así se aprueba por 11 votos contra siete.

(Durante la votación entran y salen del salón varios señores concejales.)

Se pasa al período de ruegos y preguntas durante el cual el señor Tapias defiende su actuación en el seno de la Comisión de Fiestas, promoviendo con ello un pequeño escándalo. Los señores Masdeu y Miró de-

nuncian la contravención de las Ordenanzas municipales por un habitante de la calle de la Paz.

La sesión terminó a las nueve.

BOLETIN OFICIAL

Real orden anunciando una plaza de Profesor auxiliar de Dibujo en la Escuela Industrial de Tarrasa.

Otra anunciando las plazas de profesor auxiliar de Química, Física e Historia Natural en la misma Escuela Industrial.

Se hallan vacantes las cátedras de Patología y Terapéutica en las Universidades de Valencia y Salamanca.

Memoria del Ingeniero señor Terrades sobre las líneas telefónicas establecidas en Roquetas.

Relación de los locales designados para los Colegios Electorales en los pueblos de Masdenverge, Torredembarra, Las Piles, Dosaiguas, Bañeta y Benifallét.

Cédula de requerimiento contra José Güell Vendrell, de Catllar.

Distribución de fondos para el mes de diciembre por el Ayuntamiento de Reus.

Concurso para el suministro de artículos comestibles en el Hospital militar de Tarragona.

DE INSTRUCCION PÚBLICA

Han sido nombrados director general de Primera enseñanza, inspector general y rector de la Universidad de Sevilla don Tomás Elorrieta, don Pedro Vicente y don Feliciano Cantau Guijarro, respectivamente.

Ha sido aprobado por el ministro el reglamento orgánico de las secciones administrativas de Primera enseñanza.

Los delegados regios de Madrid y Guipúzcoa han presentado la dimisión de sus cargos.

DE SOCIEDAD

Víctima de rápida enfermedad ha fallecido en Barcelona la virtuosa señora doña María Cambra, hermana del señor director de este Seminario, a quien, lo propio que a los demás deudos, expresamos nuestro sentido pésame, rogando a los lectores nos acompañen en las oraciones por la difunta.

El sábado falleció en Madrid la respetable señora doña Dolores Gómez Centurió, viuda de Batlles, madre política de nuestro particular amigo el interventor del Banco de España don Bartolomé Lartigau.

Era la finada de afable trato, nobles sentimientos y bondadoso carácter, motivos por los cuales su muerte fué muy sentida.

Acompañamos al señor Lartigau y familia en el dolor que les apena y pedimos a nuestros lectores una oración por el alma de la finada.

NOTICIAS

Fiesta de Reyes

TOMBOLA DE JUGUETES

Continuación de la lista de donativos

Una muñeca, de don Avelino Donato Juliá.

Una escultura, de don Bernabé Martí Bofarull.

Un silloncito de mimbre, de doña Isabel Pérez, viuda de Mateu.

Una muñeca, de don Juan Manuel Bofill Gasset.

Un gato, de don José Visiedo Ferré.

Un carrito y un reloj pulsera, de doña M.^a del Carmen Molet.

Un lavadero, de don Higinio Batet Puigbonet.

Una polvera, dos ceniceros y seis cajitas polvos, de don Firmo Vives.

Un payés, de L. L.

Un juego muñecas, de la niña Nieves Barbens.

Media docena de cántaros de hojalata, de don Ramón Salas Fénech.

Un caballo, una muñeca y juegos de bolos, de don José Capdevila.

Una muñeca, de don Esteban Pamiés.

Un costurero y una caja espejo, de don José Tomás.

Una muñeca y una pelota, de la Srta. Ramona Puigdemgolas.

Juego de la oca, de la niña Montserrat Melendres Rué.

Un rompecabezas, de doña Teresa Masalles.

Tambor para bordar y una pelota, de don Felipe Sanuy y señora.

Dos jarrones con flores, de la señorita Elvira Batet Martínez.

Una pelota, de doña M.^a del Pilar Segimón, viuda de Fenech.

Una sillería, de los niños José M.^a y Nuria Brú Fenech.

Un juego lavabo, de don Esteban Tomás Olivé.

Tres pelotas de goma, de don A. Sánchez.

Un rompecabezas, de la señorita Teresa Fluvia.

Una muñeca, de la señorita Josefina Ferrer.

Dos pelotas, dos juguetes y una muñeca, de don Angel Alcoverro y señora.

Srta. C. C., 5 pesetas.

D. Nanalio de Anta, 10 pesetas.

D.^a N. de B., Vda. de B., 5 pesetas.

Srta. Carmen Dalmau Niubó, 10 pesetas.

(Continuará)

El próximo día 22, viernes de Témporas, es día de abstinencia de carne pero no de ayuno.

A causa de caer en domingo el próximo 24, vigilia de Navidad, no obliga este año el doble precepto de abstinencia y ayuno, con arreglo al canon 1254, § 4; sin que obste a ello el privilegio de la Bula para España que anticipa la vigilia al sábado inmediato anterior, puesto que el privilegio de anticipar el cumplimiento de un precepto supone la obligación del precepto mismo, que en este caso no existe.

El gremio de panaderos de esta ciudad en vista de la baja experimentada en las harinas, en proporción expenderá el pan a partir del día 19 de los corrientes al precio de 68 céntimos el kilo o sea a 680 pesetas los 10 kilos y así sucesivamente si continúa la mencionada baja en las harinas.

Un buen EDREDDON DE SEDA puede V. comprar por 35 pesetas en

Casa Llauradó

SAN AGUSTIN, 19

La Junta nombrada en la última asamblea de propietarios para la constitución en esta ciudad de la «Mutua de propiedad urbana», en vista del telegrama cursado por el Consejo regional de Cámaras urbanas al excelentísimo señor ministro del Trabajo tergiversando la verdadera situación de los propietarios de Tarragona, acordó la expedición del siguiente despacho:

«Excmo. Sr. Ministro del Trabajo.—Madrid.—Grupo veintiocho individuos con simulacro elección Cámara urbana, pretenden atropellar propiedad. En nombre cientos propietarios reunidos en públicas sesiones salón Ayuntamiento, rogamos V. E. suspenda funcionamiento pretendida Cámara, ordenando inspección para depurar ilegalidades constitución y funcionamiento.—Artal, Boxó, March, Monravá, Guasch, Fontana, Prats.»

La Cooperativa de funcionarios celebró el domingo la junta general ordinaria, en la que después de darse cuenta de la marcha y orientación de la misma, altas y bajas ocurridas y estado económico de la misma, se propuso un voto de gracias para la junta por su acertada labor.

Idiomas-Comercio

INGLES — FRANCÉS — ALEMÁN

Clases para señoritas y jóvenes. Tarde y noche de 7 a 9. Honorarios económicos. Informes: Academia Práctica de Comercio (afecta al Ateneo) de siete y media a ocho y media.

Ayer mañana a las once una señorita de 18 años, llamada Teresa Clavalls, al pasar junto a la acequia del «Rec major» tuvo la desgracia de caerse en él, siendo asistida por algunos transeúntes.

En Montblanch ha sido detenido un mendigo llamado Miguel Desagués Pardiell, presunto autor del incendio ocurrido en un establecimiento propiedad de Manuel Sanahuja Cortés.

Hoy a las doce se reunirá la Comisión municipal de Aguas.

—«»—



Primer aniversario del fallecimiento de

D. BALDOMERO VECIANA Y PERETA

Fallecido el día 19 de diciembre de 1921

HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS Y LA BENDICION APOSTOLICA

E. P. D.

Sus afligidos: esposa D.^a Josefa Español y Veciana, hijos Francisco, José (ausente) y María Dolores, hijos políticos María del Pilar Vilá y José M.^a Jané y Moragas, nietos, sobrinos, primos y demás parientes, recuerdan a sus amigos y conocidos tan irreparable pérdida y les suplican se sirvan asistir a alguna de las misas que se celebrarán mañana miércoles, día 20 del corriente, de ocho a once inclusive, en la iglesia parroquial de San Francisco de esta ciudad, de lo que recibirán especial favor.

Tarragona, 19 de Diciembre de 1922.

El Emmo. Sr. Cardenal Arzobispo de esta Archidiócesis y los Excmos. e Ilmos. Sres. Obispos de Barcelona, Lérida, Tortosa, Solsona, Vich, Seo de Urgel y Palencia, se dignaron conceder 200 y 50 días de indulgencia, respectivamente, en la forma acostumbrada.

Ha sido hallado en una propiedad del término municipal de García el cadáver de Juan Anguera Batista, de 72 años, que según certificación médica falleció de muerte natural.

«Casa Malé». Últimas novedades en toda clase de impermeables, capitas de seda para niños.

En Cambrils los ladrones penetraron en una casa de campo propiedad de don Magín Mateu, de Sarriá, llevándose diferentes objetos.

La Casa SUCESOR DE TRINCHET ha recibido las últimas Novedades en Sombreros y gorras y también hay sombreros tejas felpa larga desde 30 pesetas a 33 y 38.

Al vecino de Tortosa José Gras Barberá, le fué timada, por un antiguo procedimiento, la cantidad de 4.000 pesetas.

A. ARTAL Médico-oculista
R. Castelar 27, 1.º

Para esta tarde a las siete está convocada la Cámara oficial de la Propiedad urbana.

HOJAS GUILLETTE

Traiga V. sus cuchillas usadas al vaciador automático y por 10 céntimos quedarán igual que nuevas.

Cuch. María Lamas: Armañá 4

En la reunión celebrada en Barcelona con asistencia de la mayoría de Cámaras de la Propiedad de Cataluña, pues sólo dejaron de asistir las de Lérida y Vich, aunque estaban representadas, se acordó por unanimidad expedir el siguiente telegrama:

«Excmo. Sr. Ministro del Trabajo.—Madrid.—Reunidas representaciones Cámaras oficiales propiedad acordaron unanimidad apoyar incondicionalmente Cámara Tarragona contra campaña iniciada grupo disidentes dicha localidad, esperando confiadamente robustecerá V. E. autoridad y prestigio mencionado organismo.—Juan Pich.»

SEÑORAS

Grandes rebajas de sombreros y géneros para los mismos, por final de temporada.

Unión, 36, pral.

Ha visitado al ministro de Gracia y Justicia una comisión de funcionarios del cuerpo de Correos.

La comisión suplicó al conde de Romanones que apoyase cerca del Gobierno su pretensión de una amnistía para los procesados con motivo del pasado conflicto, y que se interesase por el restablecimiento de la normalidad en el cuerpo de Correos.

En el Hospital ha fallecido el soldado de Sanidad José Just Busquets, natural de La Llacuna (Barcelona).

CASA RUIZ

Mayor, 9.—Tarragona.

Grandes Existencias de Medias y Calcetines. Últimas Novedades en Camisas, Corbatas, Bufandas de Seda Gran Chic.

Novedad. Calidad. Elegancia.

Asegura un periódico de Cuenca que hace pocos días se ha firmado la escritura de constitución de la sociedad del ferrocarril Madrid-Valencia, con un capital de 500.000.000 de pesetas.

El ferrocarril será eléctrico y de doble vía.

Las casas que forman en la nueva sociedad son las de Morgan, de Norte América; Rostchild, de Londres, y entre los capitalistas españoles figura la Banca Urquijo.

El proyecto comprende el aprovechamiento de saltos de agua y explotaciones mineras y agrícolas.

Se asegura que las obras comenzarán dentro de breve plazo y que el proyecto es el de los señores Vallejo y Membrillera.

JAUME FORASTER I ALDOMÀ

ADVOCAT

Tel. 364 Granada, 9, pral.

El presidente de la Cámara Mercantil ha cursado al ministro de Estado un telegrama rogándole que se tomen en consideración los perjuicios que ocasionaría la interrupción de las relaciones comerciales con Alemania si no fuese substituido el «modus vivendi», que fine el día 20 de este mes, por el oportuno convenio, en el cual sea atendida la defensa de los intereses de la producción y los del comercio.

OFICIAL

MOVIMIENTO DE POBLACION
NACIDOS

Rosa Rodríguez Escoté.

FALLECIDOS

Aniceto Martí Matas, Hospital civil, (52 años).

Josefa Basols Dasca, Hospital civil, (66 años).

José Ramón Serra, Plaza Prim, 2, (61 años).

Ramón Vidal Miquel, Cuartel Sur, 33, (75 años).

Rafaela Terino Caraballo, Lauria, 5, (70 años).

MATRIMONIOS

Ninguno.

MARITIMAS

MOVIMIENTO DEL PUERTO

ENTRADAS

Vapor noruego «Stromboli» de Génova en tránsito.

Vapor «Tordera» de Barcelona en tránsito.

DESPACHADAS
Vapor «Tordera» para Las Palmas con carga general.
Vapor noruego «Stromboli» para Valencia en lastre.
Vapor «Virgen de Africa» para Cete con vino.
Vapor «Ampurias» para Cete con vino.

PROXIMAS SALIDAS

Vapores de Hijo de José Vilar Tomás
Plaza de Olózaga, 12, bajos.
Teléfono n.º 73

Para Bilbao y escalas, el 21 «Cabo San Vicente» y el 28 «Cabo Quejo».

Para Bilbao y escalas, Melilla y Ceuta, el 22 «Vizcaya».

Para Cete y Marsella, el 25 «Cabo Menor».

Para Santiago de Cuba, Matanzas, Habana y New Orleans, el 23/24 «Mont Kemmel».

Para New-York, 24/26 «Cabo Vilano».

.....

CIBRE DE LA BOLSA

DE BARCELONA

18 diciembre 1922

Interior 4 %—A. 71'10

Exterior 4 %—A. 87'40

Amortizable 5 %—A. 96'00

Acciones f. c. Norte. 70'00

» » M. Z. A. 69'90

» » Andaluces 00'00

» » Orense 00'00

París 47'80

Londres 29'52

Roma 32'50

Ginebra 121'60

Bruselas 43'85

New-York 6'335

Berlín y Hamburgo 0'14

Viena 0'015

Información del Banco Comercial de Tarragona

ECCION RELIGIOSA

SANTOS DEL DIA.—Ss. Nemesio, Timoteo mrs. Gregorio ob.

SANTOS DE MAÑANA.—Ss Domingo de Silos ab. Eugenio y Macario mrs., Severino ob.

CORTE DE MARIA.—Hoy se hace la visita a Nuestra Señora de los Dolores, en la Trinidad

Cultos para hoy

CUARENTA HORAS.—Continúan en la iglesia del Sagrado Corazón, siendo las horas de Exposición por la mañana de ocho y media o once y por la tarde de cuatro y media a siete.

Sagrado Corazón.—A las ocho misa de comunión general en el altar de San José, durante la cual se hará el ejercicio mensual Josefino.

Tarde, a las seis, continúa el solemnísimo Octavario a Jesús Sacramentado con sermón por el M. I. Dr. D. Salvador Rial.

ULTIMA INFORMACION

Madrid, 18.

EL JEFE DEL GOBIERNO

Este mediodía el marqués de Alhucemas recibió a los periodistas y les manifestó que había tenido noticias oficiales de que a las diez de la mañana había llegado el Rey a Almería y de que se le había hecho un caloroso recibimiento.

En la estación había mucha gente de la capital y de los pueblos próximos.

Confirmó el presidente que ayer había llegado a Madrid el general Burguete, que le visitó y que hoy le devolverá la visita.

También dijo que el nuevo gobernador de Barcelona después de recibir instrucciones del Gobierno y de cumplimentar al Rey marchará a posesionarse de su cargo.

Añadió que de otras cosas no había nada.

LO DE MARRUECOS PREOCUPA AL GOBIERNO

El marqués de Alhucemas ha dicho a un redactor de la Agencia Mencheta que el problema de Marruecos es de los que más preocupan al Gobierno, estando dispuesto a acometerlo con toda atención y cuidado hasta resolverlo.

Desea el Gobierno informar claramente a la opinión de los propósitos que abraja.

Ayer estuvo el general Burguete en mi casa, pero no me hallaba yo en ella. Hoy le devolveré la visita.

Repitió luego que el general Burguete, después de celebrar varias conferencias con los señores Alba y Alcalá Zamora, conferenciará con él para enterarse de lo tratado.

Preguntado acerca de la fecha de las elecciones, dijo el marqués de Alhucemas:

No hay nada acordado. Por ahora no hay más que el problema de Marruecos.

Elogió luego al señor Pedregal con motivo de los comentarios que se han hecho estos días respecto de la visita que hizo a Palacio el general Berenguer.

Nada de lo que se atribuye al señor Pedregal es cierto, dijo el marqués de Alhucemas.

No son más que manejos de los que procuran desunir a los elementos que forman el Gobierno, pero no lo lograrán.

DECLARACIONES DE BURGUETE

El alto comisario de España en Marruecos ha manifestado a un redactor de la Agencia Mencheta que es inexacto cuanto se ha venido diciendo acerca del Raisuni, pues la sumisión de éste es efectiva.

La zona de Larache está completamente pacificada.

Probablemente se implantará allí pronto el protectorado civil. Será suprimida aquella comandancia general.

«Las conferencias de usted con el Gobierno serán muy interesantes?»
—Sin duda. Es probable que per-

manezca en Madrid por lo menos una semana.

LLEGADA DEL REY A ALMERIA

Almería, 18.

A las diez de la mañana llegó el tren real conduciendo al Monarca con su séquito.

El gobernador civil fué a la estación de Doña María y subió al tren real.

Al llegar a esta capital el tren esperaba en la estación todas las autoridades.

El Rey pasó revista a la compañía de infantería que le rindió honores en el andén.

Se dirigió el Monarca a la catedral siendo aclamado con entusiasmo en las calles por enorme gentío.

En la catedral entró el Rey bajo palio, llevando las varas los tenientes de alcaide.

Al entrar en el templo reconoció el Rey al ex alcalde don Braulio Mora con quien conversó unos momentos.

EXTRANJERO

LAS ESCUELAS ITALIANAS DEL EXTRANJERO

Roma, 18.

El ministro de Negocios extranjeros ha dirigido a los representantes diplomáticos de Italia en el extranjero una orden circular disponiendo que en todas las escuelas italianas establecidas en ciudades de países extranjeros sea colocado un crucifijo y un retrato del rey. Las escuelas que no cumplan esta disposición quedarán privadas de toda subvención y protección oficial del gobierno italiano.

DECLARACION DE MUSSOLINI

Roma, 18.

En el Consejo de ministros celebrado ayer, el señor Mussolini dió cuenta de la Conferencia de Londres. Declaró que sólo asistiría a la reunión de primeros ministros, convocada para el 2 de Enero, en el caso que hubiese precedido la necesaria preparación diplomática.

FOCH CONTESTA A LLOYD GEORGE

París, 18.

Interrogado por los periodistas sobre el último artículo publicado por Lloyd George, el mariscal Foch ha declarado que no tiene intención alguna de entablar una polémica con el ex primer ministro inglés. Es preciso hacer notar una exactitud de dicho artículo: No es al «Times» sino al «Daily Mail» a quien concedí una entrevista en 1919 y no tengo que retirar nada de lo que entonces dije. El valor de la política de Lloyd George debe juzgarse ateniéndose a sus resultados.

FALLECIMIENTO

Aviñón, 18.

Ha fallecido a la edad de 102 años y en la plenitud de todas sus facultades el antiguo explorador y presidente del tribunal de comercio de Aviñón, Augusto Chabaud.

IMPRESA DE JOSE PIJOAN.—Tarragona

Banco Agrícola Comercial

BILBAO

Capital: 40.000.000 de pesetas

Sucursal de Tarragona

EDIFICIO PROPIO

Oficinas provisionales: Plaza de Olózaga, número 10, 1.º

DIRECCIONES { Telegráfica: BANGRICOLA
Teléfono números 544 y 637.
Apartado número 17

BANCA

TODA CLASE DE OPERACIONES DE BANCA

CUENTAS CORRIENTES. Consignaciones voluntarias a la vista. 3'— por 100
CAJA DE AHORROS... { Disponibles a la vista..... 4'— por 100
a 6 meses..... 4'25
a un año..... 4'50

Sección especial de exportación

Compra-venta de Avellanas, Almendras, Aceites, Conservas, etc.
ALMACEN, calle Vapor, 9

SECCIÓN DE ABONOS Y MAQUINARIA AGRÍCOLA

Toda clase de primeras materias para abonos de pureza garantizada y guanos compuestos: Toda clase de maquinaria agrícola en general.
ALMACENES: Calles de Barcelona, 6, y de la Paz, 14

Pidan precios y consultas que serán facilitados gustosamente

FORD

EL AUTOMÓVIL UNIVERSAL

NUEVAS TARIFAS

REBAJA DE PRECIOS

Coche turismo.....	3.575 ptas.
Coche turismo sin arranque y ruedas desmontables.....	3.710 " "
Coche turismo con arranque y ruedas desmontables.....	3.910 " "
Voiturette.....	3.435 " "
Voiturette con ruedas desmontables.....	3.570 " "
Voiturette con arranque y con ruedas desmontables.....	3.770 " "
Chassis turismo con arranque y ruedas desmontables.....	2.780 " "
Sedán.....	6.175 " "
Coupé.....	5.340 " "
Chassis camión, ruedas desmontables, neumáticos o mazisos detrás.....	3.450 " "
Chassis camión con arranque.....	3.730 " "
Tractor Fordson.....	4.260 " "

PRECIOS FRANCO A BORDO CADIZ

Grandes existencias en piezas de recambio, neumáticos, aceite y accesorios

AGENTES CARBÓ y C.^a
Tarragona—Teléfono 503



Espíritu de Melisa

Agua del Carmen

— de los —

CARMELITAS DESCALZOS
DE TARRAGONA

Se vende en todas las farmacias y droguerías

EMULSIÓN NADAL

ESCRÓFULAS

RAQUITISMO

ANEMIA. TOS

DEBILIDAD, etc.

Es la mejor por ser la única que contiene 80 por 100 de ACEITE BACALAO. Glicero-fosfatos. Hipofosfitos

REVISTA PARROQUIAL

— DE —

Acción Social Católica

Dirección y Administración: Plaza del Progreso, 5, Madrid.
Precio de suscripción: UNA peseta ANUAL.

El pago de la peseta anual de suscripción da derecho a todos los números y a los índices analítico y alfabético y a la portada.

A los Párrocos que contribuyan al sostenimiento de la Revista con cantidad menor de una peseta, pero que no baje de quince céntimos, se les servirá todo el año, pero no tendrán derecho a los índices y a la portada.

Oferta extraordinaria

de Biblioteca PATRIA

La popular Biblioteca PATRIA ofrece a usted una suscripción especial formada por siete de sus notabilísimas obras.

Esta suscripción no cuesta más que nueve pesetas anuales y ellas dan derecho a recibir en este año las siguientes obras y en los sucesivos otras distintas:

«Blasones y talegas», de José M.ª de Pereda.

«Del oído a la pluma», de F. Rodríguez Marín.

«La Golondrina», de E. Menéndez Pelayo.

«Lo difícil que es ir al cielo», de M. Linares Rivas.

«Un matrimonio de conveniencias» de Maryan.

«El reloj del amor y de la muerte», de E. Carrere.

«Los suaves milagros», de F. Villaspesa.

BOLETIN DE SUSCRIPCION

Remítase firmado a las oficinas de Biblioteca PATRIA

Fuencarral, 138.—Madrid.

Don ... de profesión ... domiciliado en ... provincia de ... calle ... núm... acepta la suscripción especial que ofrece la Biblioteca PATRIA, con derecho a recibir siete tomos cuyo valor es de 14 pesetas, y sólo queda obligado a abonar contra reembolso o en la forma que se le indique, de pesetas nueve, precio de la suscripción a la Biblioteca PATRIA.

Firma.

REMEDIO MILAGROSO



NINGUN REMEDIO

conocido hasta hoy ha obtenido tantas curas en España ni en el Extranjero como el

EL OJO DE LA VERDAD

MARAVILLOSO

DEPURATIVO RUBIÓ

Herpes, eczemas, rojeces, picores, humores fríos, escrófula, forúnculos, manchas de la piel, orzuelos, mal de ojos, granos de todas clases, erupciones, llagas, varices (llagas en las piernas), fistulas, hemorroides, arteriosclerosis, vicios de la sangre, dolores reumáticos y nerviosos, gota, sífilis, etc., etc.

Purifica y regenera la sangre

Un solo frasco basta para convencerse

POMADA RUBIÓ. - Auxiliar poderoso y necesario

En venta: SECALÁ, SALUS, Farmacia y Centro de espejismo. Depósito central: PEREZ MARTÍ y C.ª - MADRID - BARCELONA

ANTIPOPLETICO MEISTER

La Apoplejia (PARALISIS O FERIDURA)

CURADA O EVITADA CON EL

ANTIPOPLETICO DEL ABATE JH. MEISTER

del Monasterio de Hirsan



El remedio inmunizador e infalible, el UNICO en el que se puede poner confianza ciega para evitar y curar la Apoplejia (Feridura) se debe a la valía de este en el mundo sabio médico, y más tarde en el claustro, virtuoso fraile, abate Jh Meister.

En efecto: Si algún antepasado vuestro ha sufrido ya de Apoplejia, si notáis calambres, hormigueo en las manos y en los pies, disminución de la vista y tacto, decaimiento general, pérdida de la memoria...

ria con mucha propensión al sueño o veis pasar puntos luminosos por delante de los ojos, es que la Apoplejia os está acechando, y si no queréis ser su víctima, tomad en seguida el Antipoplético MEISTER.

Es el único remedio que devolverá al parálítico el movimiento perdido en sus brazos o piernas, especialmente dentro del primer año del ataque, y a los primeros días hace recobrar el habla clara y sonora a los balbucientes parálíticos que por el ataque se han visto privados de ella.

Frasco grande 10 pesetas Frasco mediano 6 pesetas

Folleto divulgador de la apoplejia gratis

Depósito general y venta: Vilanova, 1, Farmacia.—Barcelona.

En TARRAGONA: Farmacia y Droguería Sanromá, Unión, 17.

SEDANTE BEBÉ

POLVO HIGIENICO PARA ESPOLVOREAR A LOS NIÑOS Y PARA ENFERMOS

ES EL MEJOR

COMUNICA A LA PIEL LA FINURA DE LA SEDA

CAJA TAMAÑO "REGLAMO", —CAJA TAMAÑO "GIGANTE,"

¿CUAL ES EL MEJOR REGALO PARA LOS NIÑOS?

UNA CAJA DE POLVO "SEDANTE BEBÉ,"

PORQUE EVITA LA "ESCALDADURA,"

De venta: J. Sans, Bajada de Misericordia, 2.—Tarragona.

SERVICIOS DE LA COMPAÑIA TRASATLANTICA

LINEAS A ANTILLAS, MEJICO, NUEVA YORK Y COSTAFIRME

El vapor «Manuel Calvo» saldrá el 25 de Dbre. de Barcelona, el 26 de Valencia, el 28 de Málaga y el 30 de Cádiz para Nueva York, Habana y Veracruz.

El vapor «Alfonso XII» saldrá el 17 de Dbre. de Bilbao, el 19 de Santander, el 20 de Gijón y el 21 de Coruña para Habana y Veracruz. Admite carga y pasaje para Costafirme y Pamfítico con trasbordo para Veracruz.

El vapor «Montevideo» saldrá el día 10 de Diciembre de Barcelona, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Colón, Sabanilla, Curaçao, Puerto Cabello y la Guayra. Se admite carga y pasaje con trasbordo para Veracruz.

LINEA DE BUENOS AIRES:

El vapor «Infanta I. de Borbón» saldrá el 4 de Dbre. de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

LINEA DE FILIPINAS

El vapor «C. López López» saldrá de Cádiz el 16 de Diciembre, de Cartagena el 17, de Valencia el 18 y el 21 de Barcelona para Port-Said, Colombo, Singapore y Manila, admitien-

Para más informes dirigirse al Sr. Hijo de José Villar Tomás, Plaz

do pasaje y carga para dichos puertos y para otros puntos para los cuales haya establecidos servicios regulares desde los puertos de escala antes indicados.

LINEA DE FERNANDO POO

El vapor «San Carlos» saldrá el 1 de Dbre. de Barcelona con escalas en Valencia y Alicante y el 20 de Cádiz para las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, demás escalas intermedias y Fernando Poo.

EXPEDICION COMERCIAL

El vapor «Reina María Cristina» saaldrá de Bilbao, salvo contingencias, el día 11 de Diciembre, de Santander el 12, de Gijón el 13, de Coruña el 14 y el 15 de Vigo para Habana y New-York, admitiendo carga y pasajeros.

Además de los indicados servicios, la Compañía Trasatlántica tiene establecidos los especiales de los puertos del Mediterráneo a New-York, y puertos del Cantábrico a New-York, cuyas salidas no son fijas y se anunciarán oportunamente en cada viaje.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros, a quienes la Compañía de alojamiento y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen telegrafía sin hilos.

Para más informes dirigirse al Sr. Hijo de José Villar Tomás, Plaz